

REDACCIÓN

Rambla de San Juan, 58, principal

ADMINISTRACION

Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... pta. 4'00

España, trimestre... > 4'50

Unión postal, un año... > 36'00

Anuncio y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Oraz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Santos Crisanto, Daría, Crispín y Crispiniano mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Evaristo papa y mr., Regaciano pbro., Felicitimo mr. y Rústico y Gaudioso obs.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE
Las misiones de Etiopía.

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el Señor traiga a las regiones de Etiopía a la Unidad católica.

RESOLUCION APOSTOLICA

Ofrecer algunas oraciones y mortificaciones por la Etiopía.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a La Asunción de Ntra. Sra., en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Trinidad, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once, y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

LA NEUTRALIDAD

Hubo un tiempo en que, por efecto de los continuos desengaños deparados por todo un siglo de revueltas, los hombres que alardeaban de experimentados y sagaces, afectaban la más absoluta indiferencia por las luchas que dividían a los hombres.

En cuestiones políticas, sociales y aun religiosas se declaraban siempre indiferentes, queriendo encubrir esta imbecil conducta so color de independencia.

Aquello va pasando ya, pero aun queda mucho de ello. ¡Cuántas entidades sociales, cuántos periódicos, cuántos hombres tienen por enseña la independencia, la neutralidad, la tolerancia que con todos esos nombres se bautiza tan vil mercancia!

¿Son verdaderamente independientes? No. Serán indiferentes a lo más, lo cual equivale a ineficaces, ineptos, nulos. Como viera el divino poeta en el Infierno a algunos condenados sumergidos en el barro, preguntó a Virgilio quiénes eran aquellos infelices. El insigne Mantuano le contestó: Esos son los que en el mundo no hicieron ni bien, ni mal; los que en toda cuestión se mantenían estúpidamente neutrales... No hablen de ellos: miralos y pasa.

Todo hombre que quiere mantenerse siempre indiferente me inspira un profundo desprecio. Entre ellos hay seres entecos que creen profesar la virtud y confunden el recogimiento de la vida espiritual con un inhumano desinterés por las luchas de ideales, creyendo que tomar en ellas beligerancia redundaría en detrimento de la serenidad y nobleza de un alma retirada. De ellos he dudado muchas veces si obran así por elevación de espíritu ó por mezquindad de carácter.

Porque, realmente, hay una clase de independencia soberana propia de los grandes hombres. Estos, por lo general, no figuran como afiliados en los bandos combatientes, pero no porque no se preocupen de ellos, sino porque su misma elevación los pone por encima de todos como medianeros y conciliadores providenciales, no de otro modo que los altos picachos dominan las pequeñas eminencias y con como la síntesis y convergencia de todas ellas.

Balmes se mantuvo indiferente entre los bandos políticos de su tiempo, pero estudiaba con humilde deteni-

miento sus pequeñeces y divergencias, y más aún sus puntos de contacto para laborar incesantemente por su conciliación.

Pero, éste es privilegio de unos pocos elegidos de cada siglo.

Los demás, los pequeños, los medianos, aun los notables, los que no dominamos el horizonte social con mirada de águila, debemos formar humildemente entre los soldados de fila, so pena de condenarnos a perpetua esterilidad y hacernos dignos del sublime desprecio de Dante.

Actualmente, pasado el período de abatimiento y pesimismo causado por las guerras civiles y coloniales, ya parece que se va perdiendo aquel prurito de indiferentismo, sobre todo en los jóvenes. Los partidos políticos, que, son al cabo los miembros del organismo político nacional, se reorganizan, los grandes ideales religiosos y patrióticos vuelven a preocupar a escritores y gobernantes y dentro de poco preocuparán a todos los ciudadanos conscientes.

Un peligro, tal vez más serio que el señalado antes, hay en eso, y es el de confundir la confesionalidad, sea religiosa ó política, con la vocinglería y destemplada ostentación, con la creencia en la virtud mágica de la etiqueta, con la confusión de distintas esferas de la vida, con la intromisión, en fin, desentona y provocante de la propia convicción en los actos más triviales de la vida social, en que es necesario impere la solidaridad más estrecha.

El justo medio, la medida de la prudencia en esta materia, consiste en amar a Dios y a la Patria y los demás ideales que cada uno acaricie, sin despreciar personalmente ni zaherir a los que también los aman, aunque no nos lo parezca. Consiste también en saber distinguir el fin de los medios, el ideal ferviente é inconcuso de las ondulaciones y relatividades que necesariamente importan el vivir en este mundo. Consiste por fin en saber defender con tal firmeza, sazónada de caridad y mansedumbre, nuestros ideales que ni claudiquemos nunca en su defensa, ni los hagamos repulsivos con inoportunas destemplanzas.

LEVISSIMUS.

LA CUESTION DE MARRUECOS

La Correspondencia de España publica un artículo de su director, en el que dice lo siguiente:

«Yo sostengo que, en los momentos presentes, Francia es la primera interesada en que haya paz en el Rif y, sobre todo, en que no haya contrabando de guerra en Marruecos. «El contrabando existe y existirá; lo harán judíos y cristianos, franceses y españoles, belgas y alemanes, ingleses y moros. Pero no es lo mismo acusar a los franceses que acusar a Francia; porque si esa teoría se estableciese, deberíamos acusar a España cuando españoles son los que contrabandean en Africa, cosa que, por desgracia, es sobrado frecuente.»

Dice El Heraldo de Madrid:

«Siendo España la única potencia que comparte con Francia la posesión de vastísimos intereses vivos en el Mogreb, la política exterior de ambas potencias debe ser absolutamente simultánea. Solo este punto de vista puede ser el eje central de nuestros política futura; y la labor africanista comenzada fecundamente en el Rif debe desarrollarse con la misma serena firmeza y con la misma sana conciencia en toda la extensión de nuestro campo mogrebi.»

La Epoca dice que el anuncio formulado por Le Matin, relativo a que las negociaciones hispano-francesas habrán de tener por base la evacuación de Alcázar y Larache, no tiene ahora otro valor que el de una opinión de ese periódico; y añade: «¿Sería justo porque a ese diario se le antoje opinar que España debe pagar su parte de precio en las compensaciones exigidas por Alemania, que nos revolviéramos contra el gobierno francés del cual no sabemos que patrocine la disparatada idea de despojarnos de Larache y Alcázar, dejándonos reducidos a la ingrata parte del Rif?»

Pues como no sería justo no lo hacemos, limitándonos a decir, como opinión personal, que no creemos que esa exigencia se formule y que mucho menos podemos creer que si se formula se acepte.»

CARTA DE TRÍPOLI

Siguiendo al ejército italiano.—Un relato.
—Los primeros encuentros con los turcos.—S. ludo de las potencias

Escribo de Trípoli, adonde he venido siguiendo al Ejército italiano que vino a ocupar esta región, la cual en adelante formará una nueva provincia del reino de Italia.

Cuantas veces he intentado expedir un telegrama, se me ha contestado que el artículo 141 del Reglamento de guerra prohíbe transmitir una noticia cualquiera, aunque en apariencia sea insignificante, porque aún solamente la fecha y el lugar de expedición de una correspondencia pueden suministrar al enemigo indicios valiosos para conocer la situación de las tropas adversarias.

He aquí ahora un poco de diario de las ocurrencias. El día 2 de octubre deciden el almirante Faravelli y el contralmirante Thaon di Revel intimar la rendición a las autoridades turcas de Trípoli. La misión italiana es recibida por el *destandar* Betir bey, por el jefe de los intérpretes, por el director de los negocios políticos y por el capitán Ismail bey. Los turcos responden pidiendo una dilación para poder comunicar con Constantinopla. El almirante ha cortado toda dilación y ha concedido como último término el mediodía de mañana. Al alba del 3 todas las naves reciben la orden de prepararse para el bombardeo de los fuertes. Hay gran movimiento alrededor de los cañones. Tripulación y oficiales se hallan satisfechos de que empiece la acción.

Es a alba de batalla lleva un estremecimiento de impaciencia, un frosor de esperanza. Todo está listo. Se espera la contestación de los Consules extranjeros a una comunicación escrita que se les ha enviado invitándoles a alejarse de Trípoli antes del bombardeo. Llegó la contestación, la cual es negativa. Ahora ya, el cañón tiene la palabra. Los fuertes que hay que batir son seis. Trípoli avanza en el mar una alta espuela, reforzada por altas murallas; en la cima de la espuela hay una batería, llamada del Faro, porque la linterna está colocada justamente sobre los saledizos. Este fuerte tiene cuatro grandes cañones. Más abajo, hacia Levante, se destaca de la espuela un muelle fortificado con obras de cantería, guardado de un torreón redondo, coronado de un puesto de observación. Aquí hay cinco cañones pequeños de 210. La batería Hamidié, llamada también por el nombre de la localidad, fuerte de Sharashaf, tiene cuatro cañones. A Poniente hay tres fuertes llamados Cargaresh con baterías de 210.

Asisto al bombardeo desde el buque «Garibaldi». A las tres suena la señal. Nos acercamos lentamente al fuerte, siguiéndonos a mil metros el barco «Terruccio». En el fuerte Hamidié distinguimos los grandes obuses colocados entre altos montones de tierra roja, levantados casi en las orillas del mar. Trípoli aparece blanca desde lejos, dominándola cual enjambre de vistosas mariposas, una

multitud de banderas extranjeras. A las tres y cuarto retumba el cañón: la «Benedetto Brin» ha disparado el primer tiro dirigido al Muelle Rojo. El proyectil pasa por encima, cae en el puerto desierto, levanta una inmensa masa de agua, que cubre toda la ciudad, y vuelve a bajar con lentitud. El estallido suena por largo tiempo en nuestros corazones. Nos falta la respiración: es la voz de la patria que se hace sentir. Este primer tiro era la señal esperada: un instante después rebumba en el mar un fragor de cañonazos incomparable, que nos hace la impresión de un temporal que se ha desencadenado de improviso. Al estallar los proyectiles levantan grandes masas de escombros y de tierra.

Los turcos estaban preparados para el ataque. No ha pasado un minuto desde que se inició el bombardeo cuando sobre la batería del Faro hay un relampagueo de llamaradas y salidas de humo blanco. También se responde al fuego desde el fuerte Hamidié; pero los tiros enemigos vienen mal dirigidos y quedan cortos: los vemos caer en el mar sin que logren tocartos.

A primera hora de la noche suena el ¡alto el fuego! y se empieza el cuceró a luces apagadas.

A las siete de la mañana del día 4, reciben orden la «Garibaldi», la «Ferruccio» y la «Varesse» de acabar la destrucción del fuerte Hamidié, que por su posición amenaza la entrada del puerto y que aparece todavía armado con sus grandes cañones.

El bombardeo tiene además otro fin: el de aniquilar los aparatos que ordenan la ascensión de los torpedos marítimos. Después de la ocupación francesa de Tunes, en 1886, pusieron los turcos una cadena de minas alrededor de Trípoli, y se cree que nunca haya sido renovada. Una instalación tan vieja no es muy de temer, pero siempre es prudente el guardarse de toda sorpresa.

El día 7 ha recibido solemnemente Trípoli al primer gobernador italiano. Un día magnífico: el mar está en completa calma, el cielo de un incomparable azul cobalto. La bandera italiana se yergue por todas partes en un concierto de colores. El mercado se puebla de árabes que vienen de los contornos; una multitud blanca se para delante de los cañones cogidos a los turcos, los cuales, ha hecho el comandante Cagnini poner en hilera. Los árabes los miran y los tocan. Otros grupos se paran ante la mezquita, a leer la proclama del nuevo Gobierno, la cual dice así: «Obligada Italia al bombardeo, por culpa de los turcos, ha procurado no ocasionar daños a la ciudad, a la cual trae un régimen de libertad y de justicia. El pueblo está exento de tributos y disfrutará de todos los privilegios. Las mujeres y los bienes serán respetados.»

En el instante en que pone pié en la tierra conquistada el primer gobernador, que es el almirante Borea-Rice, resuenan en el mar las salvas de ordenanza para saludarle. La música de la *Benedetto Brin* toca la marcha Real. Al desembarcar presentan armas las tropas. En dos carruajes, guiados por cocheros árabes, llegan al Konak el almirante y su séquito. El primero en rendir homenaje al gobernador es Hassuma pachá Caramaubi, descendiente directo de los príncipes de Trípoli. Se considera feliz por la victoria de los italianos, que ha despedido de su ciudad al opresor y usurpadora tradicional.

Hassuma fué siempre grande amigo de Italia, y sabido es que más de una vez estuvo en Italia para decidir al Gobierno a posesionarse de Trípoli, la cual aseguraba estar destinada a formar el más bello florón de la corona italiana. Por estas ideas suyas ha puesto en peligro más de una vez su vida y sus bienes. Con su autoridad ha salvado a Trípoli del saqueo y de la matanza entreteniéndolo a los árabes. Es un hermoso hombre que viste a la europea y conoce el fran-

cés a la perfección. Es alcalde de la ciudad, é Italia le ha nombrado vicegobernador. Este nombramiento ha merecido unánime aprobación.

Después de él llegó el Cuerpo consular. El saludo de las Potencias es el reconocimiento de nuestros derechos que completa el mundo. El primero en llegar es el cónsul de Austria, Kiatkowski; le sigue el cónsul de Holanda, el de Grecia, el americano Wood y el alemán Tilger. Vienen después el vicecónsul de España, Ferungmia, y el último el vicecónsul de Francia, Teller. Pasan copas de *champagne* y se brinda por la victoria italiana.

Cuando se ha retirado el Cuerpo consular, se desarrolla una pintoresca ceremonia. Todos los jefes árabes de la ciudad y de los alrededores vienen a realizar un acto de sumisión al nuevo Gobierno. Uno de ellos habla por todos en árabe. Declara amistad y sumisión a Italia, y pide que se respeten las creencias y los usos del país. Responde el gobernador asegurando que se va a publicar un bando en el cual se proclamarán sagrados los bienes y los derechos de los indígenas.

Ultimamente han venido los judíos, seguidos por el gran rabino, y el Patriarca griego, entusiasmado con la victoria italiana contra el enemigo secular de su país.

Mientras escribo continúa el desembarco de los materiales destinados a aquella parte del cuerpo expedicionario que ha echado ya pie a tierra. Este primer núcleo comprende, además de grandes partes de Infantería, escuadrones de Caballería, baterías de Artillería y compañías de Ingenieros. Las columnas de municiones están abundantemente provistas de proyectiles para fusil y para cañón. El servicio de vituallas con víveres frescos está por ahora asegurado para muchos días, y además hay, de reserva, una gran cantidad de víveres para cualquier ocasión. El servicio sanitario está completa y abundantemente organizado.

GIULIO CASTELLI.

Trípoli, 14 agosto de 1911.

MODERNISMO PURO

El tren estaba para marchar: una familia que andaba buscando cómodo alojamiento, sube al departamento en que estaba yo solo, enterándome de los últimos sucesos revolucionarios por el periódico que acababa de recibir.

Se trataba de una familia católica, que yo reconocí sin manifestarme, puesto que en mis mocedades habíamos sido vecinos de una misma calle. Mas aunque por ciencia propia no me hubiera constado el catolicismo de dicha familia, me lo hubiera manifestado la circunstancia de que las señoritas llevaban pendientes del cuello sendas medallas de Santos.

Pero ya dice el refran que tras de la cruz está el diablo: y esto (con perdón sea dicho) venía a cumplirse en aquellas católicas señoritas. Los cuellos que sostenían aquellas medallas y los brazos que las habían colgado no creo yo fuesen muy del gusto de aquellos *pobres* Santos; y digo *pobres* Santos, porque de veras se les hacía desempeñar un muy triste papel.

No me fijé en qué Santos serían, porque para ello hubiera sido preciso mirar con una atención que el caso no consentía, como se deja entender; pero yo no sé ni comprendo que ningún santo viviera gustoso entre aquellos aéreos trajes. Parecióme que a aquellos Santos, fuesen los que fuesen, les daría vergüenza y sufrirían; y, naturalmente, como los quiero a los Santos, sufría yo también por ellos mientras continuaba leyendo en mi periódico hasta llegar al término de mi corto viaje...

Modernismo puro, dije luego reflexionando a solas sobre el referido caso, que por cierto no suele ser raro.

El modernismo teológico puede decirse que no ha puesto su inmundicia



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 > 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 3.ª marca: Chocolate Económico. 359 > 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga cuenta el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

HIMALAYA

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricante: JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés, fondas y colmados

Indicado para bodas, bautizos y banquetes

planta en nuestra nación, gracias a Dios y a la sólida ilustración de nuestro Clero; pero casi inadvertidamente se nos han colado otros modernismos, que podríamos calificar de salpicaduras del modernismo propiamente tal.

Tenemos el modernismo político, que trata de armonizar el catolicismo con las leyes aporosas de la Iglesia, pretendiendo hacer distinción entre cristianismo y clericalismo para engañar a los inadvertidos. Ahí están nuestros incomparables demócratas, que no nos dejarán mentir.

Tenemos el modernismo literario cultivado por escritores imberbes infatuados con su propia ignorancia, que vienen disfrazándose con el pomposo vocablo de intelectuales. Y por último, el modernismo artístico ha penetrado por todas partes, cristalizando en el llamado estilo modernista, é invadiendo todas las esferas de la vida pública y privada hasta servir de figurín al gomoso y dictar las leyes a la moda femenil.

Aquel caballero católico, aquella señora con ribetes de piadosa, han oído ó leído algo sobre la herejía modernista, y los anatemas que la Iglesia ha fulminado contra ella; y naturalmente, en su interior han abominado de tal herejía, y sintiéndose católicos viejos, han renovado más de una vez sus actos de fe verdadera.

Más en cambio aquel buen señor no advierte que tal vez el peluquero le pone el modernismo en el peinado, el zapatero en los pespunte de sus borregués, y el sastre hasta en los bolsillos de su casaca; lo cual, al fin y al cabo, es lo de menos. Pero aquella señorita que tanto se horrorizó al oír hablar del error modernista no se percató de que toda ella es un modernismo, empezando por su sombrero y acabando por sus zapatillas; y así como el modernismo teológico pretende que vayan juntas las verdades reveladas de nuestra Santa Religión con los absurdos principios del racionalismo, así también este modernismo artístico ha llevado a querer hermanar cosas que se dan mutuamente de cachetes, como son el ir las muchachas indeciblemente vestidas y ostentar medallas de Santos.

¿Cómo explicar tal aberración? Yo lector querido, echando la cosa a la buena parte, lo atribuyo a distracción es decir, a no fijarse la gente en lo que hace, grave mal característico de nuestra época, que si yo tuviera que calificarla, diría que estamos en la época de las distracciones, porque realmente se vive hoy en el mundo muy distraidamente, de tal modo que para nuestra época parece escrito aquella triste sentencia: «La tierra está llena de desolación porque nadie hay que se reconcentre y medite bien lo que hace.» Por esto no extraño que de vez en cuando Nuestro Señor nos envíe, para llamarnos la atención, algún azote semejante a los que envió al pueblo egipcio.

VICTOR.

El señor Canónigo Dr. Boada ha sido nombrado Consejero del Patronato del Obrero. Son Vice-consejeros 1.º y 2.º respectivamente, los Dres. Ximénez y Palau, Profesores del Seminario Pontificio.

Ha salido para Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Tortosa, encargada de gestionar en la Corte la rebaja del cupo de consumos.

Después de haber salido ya el vapor «Cádiz» del puerto de Barcelona, se recibió una requisitoria del gobierno civil de Tarragona, interesando la detención de tres desertores embarcados en dicho buque con destino a la América del Sur.

Procedentes de diversos pueblos del Bajo Aragón, han llegado a Tortosa numerosas cuadrillas de braceros que van con objeto de dedicarse a los trabajos de la próxima recolección de las aceitunas.

Estando anteayer entretenidos disparando contra una botella que servía de blanco, en el Paseo de Misericordia de Reus, los jóvenes Juan Rovira Ardóvil y Manuel Guinovart Gavaldá, resultó el primero herido de bala que le propinó sin ningún deseo su compañero el Guinovart.

El arma era una diminuta pistola de salón, de poca fuerza.

Con el objeto de dar principio a la formación del mapa magnético de España, ha llegado a Tortosa una Comisión del Instituto Geográfico de Madrid.

Esta Comisión está formada por dos ingenieros geógrafos, dos ayudantes y otros subalternos.

Ha sido nombrado segundo jefe de la Aduana de Cádiz, D. Ramón Sande Valero, que desempeñaba el cargo de administrador de esta Aduana.

El cónsul de Alemania en Barcelona ha pedido por encargo de su gobierno un ejemplar de las bases de la Mancomunidad al Sr. Prat de la Riva.

En vez de proseguir su viaje a Roma, el Sr. Navarrotreverter ha regresado desde Barcelona a Madrid.

Este regreso es comentado. Han llegado a Tortosa muchos comerciantes y corredores de naranjas con objeto de hacer compras del expresado fruto y a este objeto recorren las fincas de aquel término, donde hay plantaciones extensas de naranjas.

Se ha recibido en la Diputación provincial de Barcelona un telegrama del Alcalde de Tortosa, dando cuenta del acuerdo del Ayuntamiento en favor de las Diputaciones de Cataluña por sus acuerdos tomados relativos a la Mancomunidad.

Ha sido nombrado Vicario Capitular de Segorbe, el M. I. Sr. Dr. D. Jaime Pajarón, Dean de dicho Cabildo.

Anteayer cumplieron cuatro años de las terribles inundaciones é imponente riada del Ebro, que tantos perjuicios ocasionó a esta provincia.

Ayer se aseguraba en Barcelona que ascendía a 170 el número de candidatos a concejales del partido radical.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la *Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota*. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Precio 2'50 pesetas en farmacias.—Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

El número de detenidos en Barcelona con motivo de los sucesos de Mataró, ascendía anteayer a trece.

Parece que va confirmándose que la agresión y asesinato del desgraciado Nonell fué un plan de ciertos elementos radicales, y de que se trata de un verdadero crimen político.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia, en el pleito sostenido por los empleados de este Ayuntamiento sobre la suspensión en sus cargos de que fueron objeto por parte de la Alcaldía, revocando la que sobre el mismo asunto dictó el Tribunal provincial.

Durante la última semana, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 120 mil 402 ptas. y ha pagado por reintegros y por plazos mensuales de pensión, 75.452 pesetas habiendo abierto 84 libretas nuevas.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande Grille* (hígado). Son insustituibles.

En la iglesia de los Jerónimos de Madrid se han celebrado funerales por el alma del general Ordóñez, muerto en el campo de batalla del Rif.

Presidieron el duelo el señor Canalejas y los generales procedentes del arma de artillería, como el finado.

El acto revistió gran solemnidad, habiendo asistido a él mucha concurrencia, entre la que figuraban todos los jefes y oficiales de artillería, los generales Primo de Rivera, Linares y otros, el señor Maura, el marqués del Vadillo y otros políticos.

Con el ceremonial de costumbre, se ha verificado la ceremonia de presentar sus credenciales al Rey el nuevo ministro plenipotenciario de Venezuela en esta corte.

Hemos recibido el primer cuaderno de la «Historia del sitio, defensa, asalto y evacuación de Tarragona en la guerra de la Independencia», premiada en el último Certamen y de la que es autor nuestro distinguido paisano y reputado historiógrafo D. Adolfo Alegret.

A juzgar por el referido cuaderno, nitidamente impreso en satinado papel, 4.º mayor, se trata de un estudio concienzudo; de una historia basada en la prueba documental, repleta de datos inéditos y encaminada a reivindicar el lugar preeminente que a Tarragona corresponde por su abnegación sublime en aquella épica contienda.

Si desconocer la acción brillantísima de los elementos militares, antes al contrario, ampliándola y enalteciéndola como es de justicia, el autor pondrá de manifiesto los inmensos sacrificios de la ciudad, el heroísmo de los elementos populares, la labor meritoria de las corporaciones civiles, las altas virtudes del pueblo tarraconense, olvidadas injustamente por cuantos han narrado aquellos luctuosos sucesos fijándose tan solo en el aspecto militar.

El cuaderno que nos ocupa contiene las siguientes materias:

Prólogo.—Bibliografía.—Principales sucesos ocurridos en Cataluña desde 1809 a 1810 (capítulo I).—La cerca militar (capítulo II).

En el texto figuran el retrato del general Réding y un lienzo de muralla ciclope ibérica, además de una lámina suelta, en color, reproduciendo una *Vista meridional de Tarragona en 1809*.

El cuaderno 2.º, que en breve verá la luz pública, se trata de las corporaciones populares, con los nombres de las personalidades que constituirían el Ayuntamiento, la Junta de gobierno local y correimental y la Junta de vigilancia: de la formación de la milicia urbana, de las compañías de tiradores y del somatén, con los nombres de los respectivos jefes y oficiales; del patriota D. José Antonio de Castellarnau y de Magriñá; de los aprovisionamientos para la defensa; de las expulsiones de espías y gente extraña; de la jura del marqués de Campoverde ante el Ayuntamiento de Tarragona; de la entrega de oro y plata labrada que existía en la Catedral y de otros asuntos tan interesantes como desconocidos.

No dudamos que Tarragona secundará la patriótica empresa del autor, como recompensa y estímulo a sus desvelos en aras del buen nombre de la ciudad.

Verdadero Comerciante

En el concurrido y acreditado Colmado Sarah B., que en la calle de S. Agustín 19, posee D. Luis Riola, hemos visto una hermosa Registradora Nacional encargada de la administración de tan importante ingreso.

El Sr. Riola ha demostrado adoptando tan práctica innovación, que es un verdadero comerciante, que ama el orden y defiende sus intereses.

NACIONALES

Varios presos por delitos políticos han dirigido una exposición a los periódicos pidiendo se interesen en su favor con objeto de que se despachen pronto sus asuntos y se les ponga en libertad, añadiendo los mismos que ni en los tiempos de Maura se tardó tantos días en decidir si eran ó no culpables, poniéndose en libertad a los inocentes.

El peso del trigo y los abonos

Este año se ha notado en muchas provincias españolas, y principalmente en aquellas que no abonan los cereales ó sólo emplean superfosfatos, una disminución del peso del trigo. Es el caso de la provincia de Soria, donde dicha merma alcanzó a dos kilogramos por fanega (ésta pesa por lo general 46 kilogramos), como promedio, lo que dió lugar a una baja de los precios en el mercado.

Dicho fenómeno es debido, en muchos casos, a la falta de potasa soluble en el suelo, pues esta substancia contribuye poderosamente a formar la harina y un grano bien nutrido y pesado. Así lo demuestran múltiples estudios científicos y observaciones prácticas.

Hace ya tiempo que el sabio agrónomo Joulie llamó la atención sobre punto tan importante, por haber comprobado que la potasa produce un grano de notable densidad. Wegner, el célebre director de la Estación

agronómica de Darmstadt, obtuvo los siguientes resultados en dos experimentos:

Peso de 1.000 granos secos
 Trigo Centeno
 Cultivo sin abono potásico... 19 gs. 15 gs.
 » abonado con potasa... 25 » 21 »

D. Cristóbal Valera, rico propietario y competente agricultor de Albacete, notó los mismos efectos en la cebada. En un campo de composición homogénea, dispuso dos parcelas iguales, una abonada con superfosfato y sulfato amoníaco, y otra con estos mismos abonos y cloruro potásico. Pues bien, no sólo obtuvo una cosecha mucho mayor en la parcela con potasa, sino que el grano resultó de mayor peso, según lo expresan las cifras siguientes:

Peso de la fanega de cebada
 Parcela sin potasa..... 33 kgs.
 » con cloruro potásico.. 34,5 »

Creemos, por tanto, que si los agricultores emplearan la *potasa*, como complemento de otros abonos, evitarían que disminuyese el peso de los cereales, como ocurrió este año en varias provincias.

Se recomiendan, por término medio, 80 a 100 kilogramos de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea.

ESPAÑA EN AFRICA

La agresión a Bucharit.—Más detalles.—En Alhucemas

Melilla, 23.—Se conocen nuevos detalles del ataque de los moros al fortín de Bucharit, frente a la posición de Harcha, el jueves por la noche.

La osadía de los cabileños llegó a límites inconcebibles. Insultaban a los defensores de la alambrada, diciéndoles: Marchaos también de este terreno, que es nuestro.

Otras veces les preguntaban: ¿Cuántos heridos tenéis?

Al soldado Manuel Espinar le rompió un proyectil el tacón de una bota que llevaba en el morral, y, muy disminuida la fuerza, se le clavó en la espalda.

A otro soldado, Antonio Díaz, le perforó una bala el gorro y le chamuscó el pelo, dejándolo como trasquilado, sin causarle mayor daño. Los soldados, andaluces todos, contestaban con chirigotas a los insultos de los cabileños, al mismo tiempo que disparaban contra ellos.

Al hacerse ayer, como todos los días, el relevo de las tropas del fortín, fueron recibidos los soldados con gran entusiasmo por sus compañeros al son del himno del regimiento de Borbón, al cual pertenecen todos.

«Ha llegado a Alhucemas el cañonero «General Concha».

Comunican de Alhucemas que al anochecer empezaron los moros a hostilizar la plaza.

A las once de la mañana llegó el vapor correo, y al salir un bote de la Compañía de mar a recoger la correspondencia fué tiroteado. Cada vez era superior el número de agresores.

Las baterías de Alhucemas rompieron vivo fuego de cañón contra los cabileños para proteger el bote:

Cuando éste regresó a la plaza con la correspondencia y pasajeros hicieron los indígenas un vivísimo fuego contra él.

El «Carlos V» auxilió la operación cañoneando el campo enemigo y enviando un bote armado de ametralladoras a acompañar el de la compañía de mar.

«Le Matin» contra España

París, 23.—Según *Le Matin*, el acuerdo franco-alemán puede considerarse virtualmente terminado y añade que entre los que pueden estar bien enterados se supone que antes del 1.º de noviembre quedará sometido a los firmantes del protocolo de Algeciras.

Francia deberá inmediatamente entablar negociaciones con España con la base de la evacuación de Alcázar y Larache.

Lo de Uxda.—Declaraciones del general Toutée.—Otra versión de lo ocurrido

París, 23.—La prensa concede importancia a lo ocurrido en Uxda.

Le Journal publica declaraciones del general Toutée, quien dice que en el encarcelamiento de los tres funcionarios franceses ha procedido bajo su responsabilidad, porque le está prohibido a un general en mando consultar al Gobierno acerca de sus atribuciones judiciales en cuanto se refiere a su jurisdicción.

Destailleur fué detenido acusado de obstrucción a la autoridad, malversación y complicidad en las concesiones del caud de Uxda, en especulaciones acerca del servicio de aduanas y acerca de la moneda.

Los tres acusados permanecerán en la ciudad, donde han sido encarcelados, a disposición del juzgado. Ha agregado el general Toutée que

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Recordamos a las Asociaciones profesionales obreras, Asociaciones patronales, Asociaciones profesionales mixtas y demás Instituciones económicas sociales de carácter no lucrativo, cuya existencia legal conste ya registrada en las oficinas del Gobierno Civil, que el día 31 del actual fine el plazo para inscribirse en el registro creado por R. D. de 13 de junio del corriente año a fin de poder tener derecho a elegir vocales del Instituto y Juntas de Reformas Sociales.

Asimismo recordamos a las Asociaciones de esta provincia que para conseguir dicha inscripción deberán dirigirse a la Delegación de Barcelona, calle de la Alegría núm. 49, hotel (San Gervasio).

La federación de Asociaciones de este Arzobispado (Rambla de San Juan, 58, 1.º) cuidará de remitir a dicha Delegación, la documentación de las asociaciones católicas que quieran usar de tal beneficio.

AGENCIA CATÓLICA DE INFORMACIÓN

Subcomisión de Tarragona

Esta subcomisión diocesana ha recibido los títulos definitivos que han de sustituir los resguardos provisionales que entregó a todos aquellos que tomaron algunas de las *Obligaciones al portador*, amortizables y sin interés, a favor de la «Prensa Asociada».

Dichos títulos definitivos serán entregados mediante la presentación de los provisionales, y se efectuará el canje todos los días laborables de cinco a seis de la tarde en la Federación de Asociaciones del Arzobispado, Rambla de S. Juan, 58, principal, desde la fecha hasta el 15 de noviembre próximo.

Tarragona, 24 octubre 1911.—Por la subcomisión, M. Borrás, secretario.

El señor Alasá presentará hoy al Ayuntamiento el proyecto de red de canalización interior, para que sea discutido en la primera sesión que celebre el Cuerpo municipal.

La llamada Comisión Nominadora de la candidatura popular, convocará al pueblo a un mitin el próximo domingo en el que presentará la lista de candidatos a concejales.

Ayer se reunió la Comisión provincial, habiendo despachado los asuntos pendientes.

Se acordó celebrar sesión el mes próximo los días 7, 14, 21 y 28.

A las nueve y media de hoy se celebrarán en la parroquia de San Francisco de esta ciudad, solemnes funerales por el alma del difunto Sr. Arzobispo.

siera á las órdenes del agente español.

Este agente—dice el corresponsal—era conocido por la propaganda que hacia contra nosotros.

Tal viaje pudo dar origen á la fábula que nadie cree en Tángers.

ULTIMA HORA

(Conferencia telefonica)

Barcelona, 24, 11'25.

Odon de Buen

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Mineralogía de la Facultad de ciencias de la Universidad Central don Odon de Buen.

Cumpleaños de la reina Victoria
Con motivo del cumpleaños de la

reina doña Victoria se ha celebrado una solemne función religiosa en Palacio.

Doña Victoria ofreció 25 onzas de oro; una más que los años que tiene.

En palacio con tal motivo se han recibido muchas felicitaciones de Soberanos y Jefes de Estado.

Cese del director de «Nuevo Mundo»

Ha cesado en la dirección de «Nuevo Mundo», D. Mariano Zabala por disposición de la viuda propietaria del periódico.

Esta determinación ha producido disgusto.

Ha cesado también todo el personal de talleres como muestra de solidaridad á dicho señor.

De Melilla

Comunican de Málaga que por via-

jeros llegados de Melilla se sabe que en la noche del 19 un grupo de moros rebasó el Kert y disparó contra Zeluán causando esto gran sorpresa en el vecindario.

El fuego que hicieron fué intensísimo.

La sorpresa fué debida á que es la primera vez que los moros atacan á Zeluán.

La noche pasada un centinela de Nador vió á un individuo que se acercaba á la plaza, dióle el alto y disparó contestándole un grupo de rifeños que dispararon seis ú ocho tiros que atravesaron la manta del centinela.

El herrador muerto en el ataque del día 19, lo era del Regimiento de Alcántara y fué herido junto al zoco de Zabuara muriendo. Se llama Francisco Vicente Vargas.

De Alhucemas

Se hacen trabajos con gran actividad para poner dicha plaza á cubierto de todo ataque por parte de los moros.

En las murallas se han puesto sacos de arena para prevenir los tiros aislados que hacen los «Pacos».

Además en las asoteas de la Comandancia se han colocado centinelas.

En las calles se apagan las luces durante la noche á fin de prevenir hagan blancos los tiros de los moros.

Hay víveres, municiones y agua en abundancia.

Los moros adictos contribuyen á estos trabajos de defensa

Se sabe que los moros han construido trincheras junto á los pozos de las afueras.

En una esplanada próxima á una cueva se cobijaban varios de los «Pacos» que tiroteaban á la plaza. El «Carlos V» logró meter dos granadas en esa cueva y los moros la abandonaron precipitadamente.

Ayer un moro se entretuvo en disparar desde las ruinas de un castillo contra la plaza. Un soldado de buena puntería le hizo fuego y lo mató.

Los buques fondeados en el puerto se han colocado en La Montera que es menos expuesto que el fondeadero ordinario.

PRENSA ASOCIADA.

Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 14

Miguel Melendres Clará

DIBUJANTE Y CONSTRUCTOR DE ALTARES

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc., ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.

Sección de composturas y transformación de los mismos.
Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, 3.—CARPINTERIA
TARRAGONA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN

GÈNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS

MARCA REGISTRADA



PRECIO FIJO

“La Veritat,”

PERIODICH CATALICH
Defensor dels interessos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.
Suscripció 1'50 pesetas trimestre. Anuncis y Esquels mortuorios, á preus convencionalis.
Anuncis oficials y Remittis á 0'25 pesetas ratlla de columna.
Se publica á Valls tots los dissabtes.

PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS

(CASA DE LA BUENA PRENSA)

Fundado en 1895

DIRECCIÓN: BAILÉN, 35, PRAL.—MADRID

Patronato principal

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.—Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.—M. I. señor D. Juan Vazquez de Mella.—Excmo. señor D. Joaquín Sánchez de Toca.—M. I. señor Barón de Vilagayá.—Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.—Excmo. Sr. Marqués de Camps.—Excmo. Sr. Conde de Canilleros.—Excmo. señor Conde de Bernar.

OBRAS DEL PATRONATO

I. «Revista Católica de cuestiones sociales», publicación mensual.—Benedicida por S. S. León XIII y S. S. Pío X.—Dedicada á las clases directoras.

II. Biblioteca «Patria» de obras premiadas.—Se propone mantener en lo posible la pureza del idioma y de las costumbres españolas.

III. «Obra social de las Bibliotecas parroquiales y populares católicas».—Es su propósito crear en las Parroquias, Circulos y Asociaciones bajo la vigilancia del clero, Centros populares de sanas y útiles lecturas.

IV. «La Buena Prensa y el Buen Libro».

V. «La Cultura Popular» y «Pan y Catecismo».—Publicaciones para el pueblo; la más económicas de España.

Para más informes y detalles, dirigirse al Corresponsal D. José de la Morena, Rambla de Castelar, núm. 85 3.º, 1.ª

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEÓN XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO POO

El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, y el día 7 de Cádiz el vapor

CIUDAD DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tángers, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

Viaje extraordinario á Cuba y regreso á España. Saliendo de Bilbao el 3 de octubre, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 13, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

EL ARTE CATÓLICO

OBISPO, 2, BIS (cerca de la Plaza de San Jaime) BARCELONA

FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

Especialidad en bordados mecánicos en seda y oro fino y en trabajos artísticos á mano.—Variedad en Casullas, Tornos, Mantos, Estandartes, Banderas, Palios, etc., etc.

SECCIONES DE Orfebrería; Custodias, Cálices, Lámparas, Candeleros, Copones, Cruces, etc., etc.—Escultura; Imágenes en madera y cartón madera, Altares, Viacruces, etc., etc.—Estamparía; Estampitas sencillas, finas y de relieve, Tarjetas postales, Recordatorios, etc., etc.—Librería; Misales, Breviarios, Diurnos, Octavas, Semanas Santas y Libros de Misa, etc., etc.—Para bordar; Hilos de oro, Canutillos, Agremados, Lentejuelas, Piedras falsas, Perlas, Galones, Flecos, Puntillas, etc., etc.—Pasamanería; Cingulos, Fiadores, Manipulos, Borlas para manteos, etc., etc.—Ropa Blanca; Albas, Roquetes, Puntas hilo, Amitos, Purificadores, etc., etc.

GRAN CASA DE OBJETOS PARA REGALOS

Inmenso surtido en estampas y libros propios para la Primera Comunión y para premios de exámenes.—Precios especiales para los Reverendos Párrocos, Comunidades Religiosas y Centros de Enseñanza.

Bronces artísticos, Estatuitas de metal, Bajo-relieves, Devocionarios, Rosarios, Medallas Artísticas de fantasía, etc., etc.

Unico establecimiento en España montado en esta forma

NOTA: Se compran y negocian antigüedades y objetos de arte referente al ramo.



Societe generale de transports maritimes á vapor
Linea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el magnifico y rápido vapor francés

PARANA

admite carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª; Dormitorio de San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

MEDALLA DE ORO. EXPOSICION HISPANO-FRANCESA. ZARAGOZA

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estirelina, hierro, manganeso, quinina, sosa, euasina, neurostina (fósforo orgánico) forniato sosa.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

MEDALLA DE ORO. EXPOSICION HISPANO-FRANCESA. ZARAGOZA

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL. Elixir digestivo. Estómago é intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

CONDE DE RIUS, 17, TARRAGONA